„Wsparcie opieki nad małymi dziećmi”
Rodzina jest fundamentem społeczeństwa. Dążąc do najwyższego i prawidłowego rozwoju społeczeństwa, konieczne jest zatem poświęcenie szczególnej uwagi rodzinom. Rodzina jako podstawowa komórka społeczna, pierwsza grupa w której wzrasta każdy człowiek, stanowi najważniejszy element Państwa. 
To właśnie dlatego rodzina znajduje się w centrum realizowanych przez Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej zadań. Wieloaspektowe wsparcie rodzin jest głównym elementem polityki rodzinnej. 
Zgodnie z tym MRiPS podejmuje najwyższe starania by rodziny mogły liczyć na właściwe wsparcie, odpowiadające na aktualne potrzeby i trudności. 
Każdy rodzic, najlepiej znając potrzeby własnych dzieci, a także własne, może zdecydować o formie opieki – instytucjonalnej lub organizowanej samodzielnie, a ze strony Państwa może otrzymać odpowiednie wsparcie w postaci dedykowanych opiece i wychowaniu programów. Poza odpowiednimi programami, rodzice mogą korzystać z płatnego urlopu rodzicielskiego. Powyższe oznacza, że rodzice mając do dyspozycji szeroki wachlarz programów, mają pełną swobodę i niezależność w wyborze nad formą opieki nad najmłodszymi dziećmi.
Programy wspierające rodziny: 
· Program „Rodzina 500+” 
· Program „Dobry start” 
· Rodzinny kapitał opiekuńczy 
· dofinansowanie obniżenia opłaty za pobyt dziecka w żłobku, klubie dziecięcym lub u dziennego opiekuna
· [bookmark: _GoBack]Realizacja świadczeń rodzinnych

