dr Hubert Kotarski 
Uniwersytet Rzeszowski

„Miasto młodych. Miasto rodzin”. Wyniki Rzeszowskiej Diagnozy Społecznej

Referat prezentuje wyniki badania „Miasto młodych. Miasto rodzin”, realizowanego w ramach projektu Rzeszowska Diagnoza Społeczna. Badanie koncentruje się wokół problematyki jakości życia i jego determinantów. Celem badania było zbadanie poziomu jakości życia w mieście oraz postaw wobec miasta z perspektywy młodzieży szkół ponadpodstawowych, studentów oraz rodziców/opiekunów. 
W badaniu wykorzystano teorie postaw do badania jakości życia w mieście, poprzez wyróżnienie trzech komponentów: poznawczego, afektywnego (emocjonalnego) oraz behawioralnego. Komponent poznawczy obejmował przekonania na temat miasta – wiedzę o mieście czy też zainteresowanie miastem. Komponent afektywny odnosił się do emocji wobec miasta, tego co się podoba badanemu w mieście, a co nie. Komponent behawioralny odnosił się do zachowań lub dyspozycji do zachowań, np. związanych z planami pozostania w mieście lub wyprowadzenia się z niego.
Jako metodę badawczą w badaniu zastosowano ankietę internetowa CAWI. Próba badawcza wyniosła blisko 4.5 tys. respondentów.
