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Exodus młodzieży maturalnej z obszarów peryferyjnych do centrów regionalnych na
przykładzie województwa dolnośląskiego

Migracje wewnętrzne stanowią kluczowy element współczesnych zagadnień rozwojowych Polski, przyczyniają się do wyludniania i zapaści społeczno-ekonomicznej obszarów peryferyjnych i wzrostu ludności oraz przyspieszonego rozwoju w dużych centrach regionalnych. Wywołują tym samym istotne konsekwencje społeczno-ekonomiczne i pogłębiają asymetrię zmian demograficznych i rozwojowych w układzie przestrzennym kraju. 
Celem referatu jest próba określenie natężenia, kierunków i cech migracji młodzieży maturalnej w województwie dolnośląskim, a także ustalenie roli migracji w depopulacji peryferyjnych części województwa i we wzroście ludnościowym aglomeracji wrocławskiej, a tym samym pogłębianiu procesu polaryzacji społeczno-gospodarczej regionu. 
Ustalenia badawcze autorów niniejszego referatu pozwalają wnioskować, że główną składową aktualnych ruchów migracyjnych, mającą decydujący wpływ na wyludnienie dokonujące się w układzie przestrzennym kraju, są migracje młodzieży podejmowane po ukończeniu szkół średnich, zwłaszcza osób kierujących się na aktualnie łatwo dostępne i masowo podejmowane studia. Jak dowodzą wyniki przeprowadzonych badań zdecydowana większość młodzieży zamierza studiować w dużych ośrodkach regionalnych, a nie w położonych najbliżej miejsc pochodzenia ośrodkach akademickich. Ponadto przeprowadzone badania dowodzą, że migracje te nie są migracjami czasowymi, służącymi zdobyciu wykształcenia lecz migracjami trwałymi – już w zamiarze definitywnymi. Udział badanych zamierzających docelowo zamieszkać w aglomeracji wrocławskiej jest, w przypadku młodzieży pochodzącej z prawie wszystkich badanych ośrodków województwa dolnośląskiego, większy od liczby badanych zamierzających mieszkać w miejscu pochodzenia. Dodatkowo ten exodus młodzieży z peryferii do centrum regionu nosi znamiona klasycznego drenażu mózgów. Analiza preferencji dotyczących zarówno zamierzonych miejsc studiów, jak i przyszłego miejsca zamieszkania wskazuje, że osoby cechujące się lepszymi ocenami preferują ośrodek wrocławski (lub sporadycznie – inny duży ośrodek – poza regionem), natomiast osoby z gorszymi wynikami w nauce częściej pozostają na studiach w mniejszych ośrodkach, częściej też nie wyjeżdżają. Ustalenie to jest szczególnie istotne w przypadku badanych pochodzących ze wsi i z mniejszych miast, gdzie ubytek nawet pojedynczych utalentowanych/przedsiebiorczych osób wywołuje szczególne straty w potencjale rozwoju lokalnego.
