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SZKOLNICTWO WYŻSZE WOBEC KRYZYSU MIGRACYJNEGO
Streszczenie

Referat ma na celu przedstawienie trudnej sytuacji studentów z zagranicy przyjeżdżających do Polski w skutek kryzysu migracyjnego o mniejszej lub większej skali na przykładzie wydarzeń, które miały miejsce po wybuchu wojny na Ukrainie w lutym 2022 r. 
Migranci uchodźcy i problemy z tą sytuacja związane wyraźnie uświadomiły społeczności akademickiej, że polskie uczelnie nie są przygotowane na przyjmowanie studentów uchodźców, czy studentów którzy pojawiają się w naszym kraju na skutek kryzysu migracyjnego. Dużym problemem okazał się brak informacji ilu studentów wjechało do Polski i ilu planuje kontynuować naukę na polskich uczelniach a ilu studentów weźmie udział w procesie rekrutacji pomimo, że wcześniej tego nie planowali. Nie była znana również liczba studentów, którzy potraktują nasz kraj jako miejsce przygotowania wyjazdu np. do innych państw UE.
Innym istotnym czynnikiem, który wpłynął na proces przyjmowania studentów uchodźców z Ukrainy na polskie uczelnie była niechęć do współpracy ze strony władz akademickich Ukrainy reprezentowanych przez Konferencję Rektorów Ukraińskich, którzy obawiali się efektu „brain drain”. W związku z tym nie wyrazili zgody na potwierdzanie osiągnięć studentów uzyskanych na uczelniach ukraińskich. Postawa władz akademickich Ukrainy wymagała działań dyplomatycznych a nie radykalnych po stronie Polski.
W naszym kraju nie było jednolitych procedur. Wobec tego każda z uczelni reagowała w indywidualny sposób. Uczelnie przyjmowały różne rozwiązania: 
- obniżenie czesnego w pierwszym roku studiowania, 
- studia pomostowe – rok nauki, aby student przekonał się czy możliwości jakie oferuje dana uczelnia odpowiadają mu,
- uznawanie dotychczasowych osiągnięć, które student mógł potwierdzić w przyszłości,
- brak przeniesień i kierowanie studentów do rekrutacji,
- przyjmowanie na studia bez obowiązkowego certyfikatu potwierdzającego znajomość języka polskiego i inne.
Obecnie Polska stała się centrum logistycznym dla studentów ukraińskich, którzy wybierają wyższe uczelnie w Niemczech, Francji czy Kanadzie.

