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Streszczenie 
	Literatura przedmiotu bogata jest w rozważania dotyczące wpływu zmian demograficznych, w szczególności starzenia się społeczeństwa na finanse systemu ubezpieczeń społecznych, dopatrując się w tym segmencie systemu finansów publicznych ryzyk związanych z utrzymaniem równowagi finansów publicznych w najbliższych latach. Demografia fiskalna (Walasik 2018) jako propozycja analizy zależności między procesami i strukturami demograficznymi oraz procesami i strukturami fiskalnymi wymaga jednak szerszej perspektywy teoretycznych badania czynników wpływających na równowagę finansów publicznych. 
	Celem opracowania jest ustalenie wrażliwości systemów podatkowych na zachodzące procesy demograficzne, w szczególności związane ze zmianą struktury wiekowej społeczeństwa. Przyjmując, że skłonność do konsumpcji oraz skłonność do oszczędzania zależą nie tylko od poziomu dochodów gospodarstw domowych, lecz również pozostają w relacji do wieku członków tych gospodarstw domowych, stwarza pole dla szerszych rozważań dotyczących wydajności systemu podatkowego. Wydajność systemów podatkowych, których struktura może różnić się w zależności od znaczenia podatków pośrednich (w tym przede wszystkim powszechnych podatków konsumpcyjnych) oraz podatków bezpośrednich (w tym w pierwszej kolejności powszechnych podatków od dochodów osobistych), powinna być w związku z tym weryfikowana pod względem nie tylko czynników stricte ekonomicznych (dochody rozporządzalne), lecz również czynników demograficznych. 
	Przedmiotem opracowania będzie dyskusja nad modelem zależności między strukturą wieku społeczeństwa oraz wydajnością systemu podatkowego. Zakłada się ocenę na ile zmieniające się wraz z wiekiem zachowania ekonomiczne, w szczególności skłonność do konsumpcji, mierzona relacją wydatków konsumpcyjnych do dochodów, będą w powiązaniu ze zmianami struktury wiekowej społeczeństwa oddziaływać na wydajność podatków konsumpcyjnych. Zmniejszająca się skłonność do oszczędzania będzie natomiast wpływała na postrzeganie przez władze fiskalne opodatkowania dochodów osobistych, jako źródła finansowania wydatków publicznych. 
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